

# “明码标价”的鱼未必不“咬人”

明码标价的真正意义在于保障知情权,有了知情权,才有买或不买的自主选择权。再看常州这一家子,不妨设身处地想一想,正是大年初二晚上,身处异乡又饥肠辘辘,价格写得再清楚,又有何意义呢?



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilw.com.cn

本报地址  
济南泺源大街2号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185

评论员观察

近日,有网帖爆料称,春节期间常州一家人在哈尔滨旅游,吃了顿铁锅鲤鱼后被饭店索要上万元餐费。从跟进的报道来看,无论是网帖中提到的饭店,还是开展调查的当地相关部门,都在强调饭店出售的鱼是“明码标价”的。

相比于事前欺瞒误导、事后漫天要价,明码标价确实更符合商业规则,但这并不意味着只要价格写清楚,商家就毫无问题。因为从保护消费者权益的角度来看,明码标价

的真正意义在于保障知情权,有了知情权,才有买或不买的自主选择权。再看常州这一家子,不妨设身处地想一想,正是大年初二晚上,身处异乡又饥肠辘辘,价格写得再清楚,又有何意义呢?

抛开这锅鲤鱼以及春节这个特殊节点,这起事件就是典型的“游客被坑”,这家饭店之所以“游人如织”,也是因为早已融入了针对外地游客的利益链条之中。记者的后续调查就指出,涉事饭店是出了名的贵,当地人不去,专靠招揽游客;网友在美食点评网站上现身说法,也称多是受到导游或出租司机的“诱导”。于是,这顿万元鱼宴,与游客在景区高价买来的“珠宝”、“名表”等,没有本质区别。这也就难怪事情闹大以后,导游会心虚地向常州一家人连连道歉了。

此时再揪着是否“明码标价”说事,也没多大意义,更值得关注的是这顿鱼宴背后的旅游消费环境。其实每到长假,类似的事总会爆出不少,因游客忍气吞声不了了之的,恐怕就更多了。不只哈尔滨,但凡较大的旅游景区以及旅游城市的车站周围,总有几家当地人知根知底的“黑店”。对于游客而言,最多就是查查攻略,尽最大的可能避免重蹈“前人”覆辙。或许正是出于对国内旅游环境的担心,今年春节旅游市场的一大特点是,出境游增长迅速,在人次和消费额上超过国内游。

尤其考虑到旅游业在满足国人休闲需求以及提振经济方面的作用,这起鲤鱼引发的纠纷,就有了不同寻常的意义。按理说,国内的旅游资源如此丰富,自然、人文景观如此多样,类似鲤鱼这样的地方特产,更

是穷尽一生也难遍尝的。如果放任旅游消费环境的恶化,放任国内游客被更舒适的境外游所吸引,无疑是巨大的资源浪费。现在很多城市为了宣传旅游,争着破世界纪录,争着给地方特产定标准,但如果不能从根本上改善旅游环境,博再多的眼球也只是一时之功。

所以说,对于目前已介入调查的当地职能部门来说,不应看到“明码标价”就放任自流,而是仔细探究一下,这家店究竟靠什么生存,又是处于怎样的消费环境之中。要知道,有这么丰富的游客资源,那些专盯游客腰包的“黑店”,靠一锤子买卖也能过得滋润,如果不施以外力,它们不可能自我变革。更可怕的是,这家店以及类似的店,将不断透支当地宝贵的旅游资源,就算鲤鱼再美味,也怕游客没胆去尝。

□公民论坛

## 申请撤销监护权 易成“纸上谈兵”

□史洪举

其实,剥夺监护人资格早在1987年施行的《民法通则》中就有规定,但实践中,极少有人提起撤销监护资格诉讼,以至于该规定鲜为人知。究其原因,既在于观念落后,更在于城乡分化所制造的各种障碍。

就目前农村现状而言,隔代抚养几乎成了约定俗成。大多数留守老人在任劳任怨监护、抚养留守儿童的同时几乎不会向年轻父母提出额外要求,更不会主张相关权利。另一方面,监护照料留守儿童,往往是民政、教育等多个部门的共同职责,单独的某个部门,本着多一事不如少一事的心态,不会主动揽责,自然更不会提起撤销监护人资格诉讼。

由此,剥夺监护人资格问题,并不是纸上说说那么简单。譬如,应明确具体部门承担主要的监管、监护职责,鼓励慈善组织提供公益服务,要求被剥夺监护资格的人仍应负担必要费用。进而形成全社会共同关爱照料留守儿童的体系,让撤销监护人资格不再成为难题。

## 促进家长“回乡” “留守”孩子身边

□谭浩俊

在法律责任的压力之下,就算家长勉强把孩子带到工作地,养育在身边,就一定能给孩子们提供比“留守”更好的成长环境吗?

好的成长环境不仅仅在于监护人的陪伴,更在于这种陪伴是有经济基础的,毕竟,一些进城打工者之

所以选择与孩子分离,看中的还是一心工作为孩子未来换来的经济利益。因此,要想从根本上解决“留守儿童”这个问题,不妨换个思路,从经济发展的平衡性方面下功夫,通过缩小城乡差距,减少人口的过度流动,让父母回到孩子身边。

事实上,很多外出打工的人,不仅越来越认识到将未成年子女留在家中的危害,也越来越感到进城打工的艰难。他们迫切希望能够在家乡找到适合自己的工作,迫切希望离未成年子女近一些。

所以在强化留守儿童家长监护责任的同时,加快小城镇建设步伐,也是解决留守儿童问题非常重要的方面,甚至可以说是最根本的方面。如果经济发展的平衡性强一些,留守儿童的问题就不会再成为社会的焦点问题。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

“福彩刮刮乐 天天送汽车”

# 八辆汽车集中抽 幸运脚步不停歇

伴着声声爆竹响,万物复苏,春天的序幕渐渐拉开,省福彩中心于1月22日——2月22日(腊月十三——正月十五)在全省开展的“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动,截至目前,共有22名彩友获得价值11.08万元的轿车,拥有了这份难得的幸运。还没来得及参与的朋友也不要着急,现在你依然可以在走亲访友,把酒言欢的时候偷个闲拿出手机对着丙申猴的猴票来个完美“自拍”,因为这份幸运一直要延续到2月22日(元宵节),还有8辆汽车等你来抽走哦!

初八抽出八辆车 幸运属于你我他

彩票验证码	手机号码	售票地点
3114816788	159****4119	济宁市
3100377828	134****1403	潍坊市
3192388308	132****1382	聊城市
3111482867	133****3853	青岛市
3140085545	150****2109	德州市
3172155855	155****8686	菏泽市
3164777332	150****8360	青岛市
3147198435	134****2388	潍坊市



春节期间(2月6日——14日)虽然抽奖暂停,但扫码正常进行,2月5日——14日扫码的,在正月初八进行了集中抽奖,共抽出8辆汽车,快来看看这份幸运的榜单,或许一份意外的惊喜就这样降临了呢!

## 幸运持续中 赶快来参与

想要拥有这份幸运,应该怎么做呢?相信广大的彩友一定不陌生:

第一步:关注“山东福彩中心”微信订阅号。

第二步:用已经关注过的“山东福彩中心”微信订阅号,扫码福彩刮刮乐两款猴年贺岁票——5元票“丙申猴·灵猴献彩”和20元票“丙申猴·金猴银猴”中特定的二维码即可参与活动,赢取价值11.08万元的轿车一辆。

(小霞 王林林)

相关链接▶

## 贺岁5元票——“丙申猴·灵猴献彩”

“丙申猴·灵猴献彩”选用了2006年5月以剪纸项目首位身份入选第一批国家非物质文化遗产的河北蔚县剪纸作为票面主图,分别由“福、禄、寿、禧”四张票面组成一套,画面细致入微,色彩斑斓,妙趣横生,将蔚县剪纸的刻其形,表其神、手法多变等特点表现得淋漓尽致。

## 贺岁10元票——“丙申猴·金猴银猴”

“丙申猴·金猴银猴”是为庆祝丙申猴年而设计的一款生肖纪念彩票。

该彩票面值20元,头奖100万元,奖级12级,中奖面34.77%,返奖率65%,共有21次中奖机会。

该彩票面值5元,头奖10万元,奖级10级,返奖率65%,中奖面30.46%。

游戏规则:刮开覆盖膜,如果刮出任何奖金金额,即中该奖金。中奖奖金兼中兼得。

贺岁20元票——“丙申猴·金猴银猴”

“丙申猴·金猴银猴”是为庆祝丙申猴年而设计的一款生肖纪念彩票。

该彩票面值20元,头奖100万元,奖级12级,中奖面34.77%,返奖率65%,共有21次中奖机会。

游戏规则:本彩票共有两个玩法,两个玩法区内的中奖奖金兼中兼得。

玩法一:刮开覆盖膜,如果刮出两个相同的生肖图标,即可获得20元奖金;如果刮出两个相同的“猴”字图标,即可获得100元奖金。

玩法二:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金;如果刮出“猴”字图标,即可获得该图标下方所对应奖金的5倍。中奖奖金兼中兼得。

大奖在身边

# 小伙中双色球大奖 首先感谢的却是TA

每逢年关将近,很多新老彩友都喜欢结伴走进投注站,研究一下双色球,买上几注刮刮乐,期待着,能够收获个一二等奖之类的,也为自己的春节发个“大红包”。近日,威海一位“80后”小伙,剑指双色球,“寻龙点穴”,探宝得金,成功觅得二等奖“大红包”1个,奖金达到34多万元。本注二等奖的中出站点是在位于环翠区张村盛德世纪新城55-7的37100034号投注站,小伙使用自选单式的投注方式获得1注二等奖。

好习惯中大奖

作为一名积极向上,热爱生活的“80后”,中奖小伙表示自己非常听老婆话,吃

喝嫖赌不沾,唯一的兴趣就是花点闲钱购买个福彩娱乐娱乐,而媳妇对他也非常支持,不仅是态度,现金方面也绝不吝啬。小伙购买双色球的习惯一直就是坚持机选加守号,每隔一段时间,都会机选5注号码,然后对号码进行一段时间的机选,这次的中奖号码就已经坚守了一段时间。1月21日,小伙下班之后顶着寒风照旧来到37100034号站点,并对上期的同样5注号码进行守号。提着这蓝,已经兑完奖的小伙子特别感慨道,真是好的习惯才能带来大奖,自己也经常因为种种原因某期忘记购买双色球,而幸亏当期没有忘记,风雨不误地坚持了好习惯!

## 温情一幕感谢亲爱的TA

小伙子与妻子一起来到威海市福彩中心兑奖,并规规矩矩地把中奖彩票交给妻子兑奖。眼见此幕,满含笑意的妻子非常善解人意地表示,自己以后还会坚定地支持老公的购彩事业,不离不弃。小伙子听后也是美不胜收,大笑道,福彩的奖金让我心里舒服,但是更难得的是老婆大人理解的话语,那真是“有暖风,在心头,何必畏惧过寒冬!”

福彩双色球在经历了春节期间的停市后,于2月14日正月初七开市啦,想要开门红的小伙伴们,不管机选自选,无论复式倍投,有何手段赶快施展,千万别错过哦!(于明)



开奖日期:2016-02-22 23:00:00

销售期:2016-02-21 04:00:00 - 2016-02-22 23:00:00

销售时间:16-02-21 10:31:22 金额:10元

A-10 11 15 22 27 28-6 <13

B-3 9 18 21 22-24-11 <13

C-10 14 24 25 27-32-2 <13

D-3 15 19 21 22-32-10 <13

E-5 7 14 15 21-30-13 <13

开奖日期:16年02月21日 期数:67987期

地址:威海市环翠区张村盛德世纪新城55-7